

2月份居民消费价格同比上涨1.4%

## 鲜菜价格推高CPI

3月10日,国家统计局发布了2月份的经济数据:全国居民消费价格总水平同比上涨1.4%,环比上涨1.2%。

当天,国家统计局湖南调查总队(以下简称湖南国调)也公布了湖南的数据:2月份,湖南居民消费价格总水平同比上涨0.8%,环比上涨0.7%。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅解释,2月份居民消费价格环比、同比涨幅双双扩大,最主要的原因是春节的影响。余秋梅说,春节期间,鲜活食品需求增加,价格大幅上涨。鲜菜和鲜果价格涨幅较高,环比涨幅分别为13.6%和8.9%,合计影响CPI环比上涨0.67个百分点,超过总涨幅的一半。

## 3月底菜价有望变便宜

虽然菜价让2月份的CPI蹿高了不少,不过,让主妇们高兴的是,春节因素推高的菜价现在已降了下来。

3月10日记者走访市场发现,当下,鲜菜的价格已经回落至春节前的水平。菠菜已经从4块钱/把跌到了2.5元/把,红辣椒也从7块钱一斤跌到了5块钱一斤。

省商务厅公布的数据显示,春节之后,蔬菜价格继续小幅下降,基本回落至节前水平。监测显示,蔬菜零售均价6.61元/公斤,下降1.05%。叶菜类价格全线下降,油菜、芹菜、生菜和大白菜降幅1%-3%。

马王堆蔬菜批发市场信息中心工作人员潘彤说,此前春节因素再加上倒春寒,蔬菜的价格都在上涨。“随着气温逐渐回升,菜价将逐渐下跌,到了3月底,大量当季蔬菜上市,到时候就有便宜菜吃了。”

## 牛肉已经开始降价了

一直向上奔跑的“牛魔王”终于开始歇歇了。

3月10日,记者在长沙市荷花池菜市场看到,牛肉的价格已经从此前的40元/斤跌到了38元/斤。湖南国调公布的数据显示,2月份,牛肉的价格同比跌了20%。

日前,省商务厅公布的数据也显示,牛腿肉零售均价71.77元/公斤,下降0.29%。

数据显示,从2000年至今,我国牛肉产量每年平均呈2%的数量增长。近些年,牛羊肉在肉类消费结构中的占比一直保持在13%左右。2013年全国城乡居民家庭对牛羊肉年均消费增长3.9%,正是供不应求带动价格连续上涨。

“虽然短期内价格下跌,牛羊肉消费增加是大趋势,供给偏紧的格局短时期内不会从根本上改变,价格也不会出现大的波动。”湖南国调的相关负责人表示。

不仅如此,目前我省生猪和猪肉价格继续震荡下调。监测显示,我省精瘦肉26.65元/公斤,下降0.26%;五花肉零售均价22.9元/公斤,下降0.17%。“3月份肉类消费利空较大,预计猪肉价格将稳中略降,整体以稳为主。”省商务厅的相关人员说。

■记者 侯小娟



3月10日,长沙市开福区蔡锷路荷花池菜市场,一名菜贩手持椿芽叫卖。菜贩告诉记者,椿芽最高卖到8元一两,现在5元一两,价格比普通小菜贵多了,但销量不错。记者 唐俊 摄

## 市场调查

## 时令野菜上市,香椿卖出“天价”

春风一吹,菜市场里面的野菜渐渐多了起来。香椿、蕨菜、蕨蒿、野葛头、水芹菜纷纷上市,样样都是青葱鲜嫩。

可是,趁着这股新鲜劲儿,野菜的价格也在争相冒尖儿。长沙的香椿最贵的卖到了129元/斤,远远超出去年95元/斤的价格。

今年,真正便宜的还是蕨菜、水芹菜和野葛头。菜市场的小贩们说,今年的蕨菜只要5块钱一斤,水芹菜都不论斤卖了,只要4块钱一把。而野葛头也跌到了5块钱一斤,从前还要7块呢。

## 香椿129块钱一斤

“雨前椿头嫩无丝,雨后椿头生木枝。”会吃的长沙人都会赶在谷雨前,过一把香椿的瘾。

细心的市民会发现,今年香椿上市的时间比去年早了10天。马王堆蔬菜批发市场的潘姐说,因为今年气温高一些,去年香椿是3月15日才进入市场,今年3月5日就开始上市了。

赶早吃到香椿固然是很开心的,不过今年的价格

却贵了不少。长沙荷花池菜市场里面的香椿,最贵的要60块钱一斤,最便宜的35块钱一斤。老板娘说价格这两天降了一些,第一天上市的时候要80块钱一斤。

现在,冒着紫色嫩芽的香椿成了菜市场的抢手货。老板娘说,菜场里的香椿都是按“两”卖的,虽然价格比去年贵了,但“生意好的时候,一天能卖3斤。”

超市里面的香椿显得“高大上”,都用保鲜膜裹在小盒子里包好。但是129元/斤的价格就让人傻眼了。超市里的导购员说,去年超市里卖的香椿还只有95元一斤,今年更贵了,买的人不多。

马王堆的潘姐说,现在刚上市的香椿大多是从外地来的,数量较少,所以价格贵。她说今年马王堆市场上的香椿批发价是57.5元/公斤,“3月下旬香椿才会大量上市,想吃到便宜的香椿,就得再等等。”

## 野菜争先上市

除了香椿,蕨菜、野葛头、蕨蒿、水芹菜自然也不落后,争抢着来赶集。

荷花池市场的老板说,今年的蕨蒿要10块钱一斤,比去年贵了2块钱。

菜市场的小贩们都把蕨蒿分成了两种,有一种是带叶子,有点像空心菜,就像刚从水边采回来的一样,新鲜翠绿。老板说,带叶子的便宜些,只要7块钱一斤。

野葛头今年只要5块钱一斤,老板们都把叶子上端的枯黄部分剪掉了,摆在摊位前,那排整齐的“横截面”活像娃娃额前的齐刘海。

相比那些价格冒尖儿的野菜,今年的蕨菜显得特别实惠,只要5块钱一斤了。菜市场的摊贩说,从前养殖蕨菜的少,如果人们想吃了,就得去山上采摘,价格自然不便宜。“如今都有大棚养殖了,望城就有好几个种植基地,产量大了价格当然也会下降了。”

不过,长沙市农业局的专家朱帅说,如果想吃野生的蕨菜,可以去长沙周边山间采摘,岳麓山上就有很多。“蕨菜喜阳,所以记得去向阳的山坡上找。”朱帅还说,光明村的后山上、大围山山头也有很多。

■记者 侯小娟

## 记者手记

## 被捧出来的“物以稀为贵”

从20元一斤到如今129元一斤,香椿的价格扶摇直上。

市民都知道,香椿是香椿树在春天发芽时的嫩叶。曾经,它只作为一种时令野菜,无人种植,山野田间并非处处可见,想要吃到自然不是件容易的事,所以价格自然便宜不了。

然而,正是香椿的高价,才促使众多种植户们纷纷涉足。现在市场上出售的香椿绝大多数来源于种植户,并非野生。

根据百度百科显示,香椿在我国东北自辽宁南部,西至甘肃,北起内蒙古南部,南到广东广西,西南至云南均有栽培。其中尤以山东、河南、河北栽植最多。河南信阳地区有较大面积的人工林。

在四川达州,香椿已经成为当地的特色产业,已远销北京、天津、上海等国内20多个大中城市,以及日本、韩国、新加坡等国家。

在长沙周边,越来越多的专业合作社也开始种植香椿。长沙县的春然专业合作社从去年开始加入这个行业,现在日产100余斤。

这就不禁让人们想到那个供求与价格的循环链条,当价格居高不下,人们纷纷涌入,随后价格下跌,人们纷纷撤出,价格又一次回升。

我们无法断言香椿的价格是否已经被人为的抬高,但是作为一种日常蔬菜,单价已经达到129元/斤,似乎不合常理。

当物以稀为贵被过分放大,市民抱怨菜篮子太沉,商人却会因为其中巨大的利润空间纷纷涉足。可是,谁能想到当价格一落千丈之时,受伤的只是那些被误入“圈套”的种植户。

这几年,价格虚高的农产品并不见少数,从“蒜你狠”到“姜你军”再到“豆你玩”,都在上演过山车行情,最后受伤的都是交易链条的两端:消费者和种植户。

■记者 侯小娟

## 福彩

## 刮刮乐大奖势头劲 新票“连环夺宝”来助阵



羊年春节,我省刮刮乐彩市一片红火,“5倍惊喜”、“好运十倍”、“争分夺秒”、“富贵有余”等票种更是接二连三爆出大奖。近日,又一全新票种“连环夺宝”在我省上市,为当前大奖频出的刮刮乐彩市带来了更多期待。

“连环夺宝”面值10元,头奖25万元,奖级11级,返奖率65%,共有11次中奖机会。在奖金设置上,侧重于500元、50元和20元等奖项,增强了中奖连续性,将带给彩民朋友们不同的刮奖体验。下面就让我们先来熟悉游戏玩法,制订“夺宝攻略”吧!

玩法一:刮开覆盖膜,如果刮出的任意一个宝石名称与画面上的宝石名称相同,即可获得该名称所对应

的奖金,中奖奖金兼中兼得。

玩法二:刮开覆盖膜,如果在任意一局游戏中刮出三个钻头图符,即可获得该局游戏右方所对应的奖金。共有五局游戏,中奖奖金兼中兼得。

玩法三:刮开覆盖膜,如果刮出三个相同的奖金金额,即中该单一奖金。

新老结合、各有特色的

多元化玩法组合,增强了“连环夺宝”的游戏性和趣味性,不管您是刮刮乐新手还是老玩家,都一定会爱不释手。在此,也祝愿广大彩民朋友在新的一年里刮中大奖,好运相随!

■湘福彩

